

## 群众广泛参与 共享盆景雅趣

10月29日,为期40天的南水北调·天河公园焦作第 二届盆景艺术展落下帷幕。

当一盆盆造型各异的盆景装车运走时,许多市民仍依 依不舍。"我来天河公园散步时,喜欢看看盆景。盆景美化 了公园环境,提升了城市品味,希望我市今后多举办这样 的展出活动。"一位市民说。

连日来,除了本地群众前来观展外,还有许多外地团 体专程赶来参观盆景艺术展。盆景艺术展上,我市还开设 了盆景科普大讲堂,邀请盆景专家定期授课。

"无论是选材优势、造型风格还是艺术品位,焦作盆景 都引起社会的强烈反响,山西、山东等地同行及游客参观 后纷纷称赞焦作盆景大有可为。"市园林绿化中心相关负 责人说。

"40天时间里,约有5万人次参观盆景艺术展。焦作 盆景大放异彩,成为我市文旅新形象。"该负责人说。

去年以来,我市连续举办两届南水北调,天河公园焦 作盆景艺术展,致力打造一个集展览、科普、宣传、交易于 一体,具有焦作地方特色的精品展会,展示焦作盆景艺术 水平

据了解,我市社会各界积极参与此次盆景艺术展, 盆景作者有的来自市盆景园的专业队伍,有的来自民 间协会,还有的来自我市大型企业。此次盆景艺术展 中的不少盆景作品,来自龙蟒佰利联集团股份有限公 司投资兴建的龙佰盆景园。该盆景园内收藏了大量本 土优秀盆景作品,盆景总数1300余盆,种类有40余 种。

## 传承厚重文化 展示艺术魅力

"我市的园林盆栽可追溯到1700年前的晋朝。"11 月1日,研究盆景艺术30余年的市园林绿化中心盆景 专家胡湛说。

据史书记载,西晋时,山阳县东北有嵇叔夜(嵇康) 园宅,父老犹称"嵇公竹林"。

1898年后,英国福公司先后在我市修建了道清公 园、中山公园、洋务院花园、李封矿矿山公园等。据有 关史料记载,英国福公司花园的花池中布满各种盆栽。

"我市的盆景发展大体经历了四个阶段。"胡湛说。

第一阶段是以自赏自乐为主的盆栽制作时期。 1921年,英国福公司在百间房修建了2万多平方米





图(1) 两名穿汉服的女孩在参观盆景艺 术展

图② 盆景作品

图(3) 市民在参观南水北调·天河公园焦 作第二届盆景艺术展。

本报记者 王梦梦 摄

我市老一辈园林专家胡其云发表题为《谈谈气韵生动》的论 文,对全国盆景发展起到了积极的推动作用。

随着时代的发展,盆景数量、品种不断增加,盆景园的 场地就显得小了,严重制约了我市盆景事业的发展。 1994年,市政府拨款建设河南省唯一的独立式盆景专类 公园--市盆景园。1995年9月30日,市盆景园建成开

"第四阶段,我市盆景事业崭露头角,以全新姿态立足 当下、面向未来,特别是市盆景园成立以后,带动了我市盆 景艺术的蓬勃发展。"胡湛说。

据了解,从1995年至今,我市参加全国及省内外各类 盆景展览大赛40余次,获得一等奖18个,二等奖、三等奖 42个,发表盆景论文30余篇,焦作盆景被国内外业界同人 认可。

为了传承焦作盆景文化,展示焦作盆景艺术魅力,今年 9月,胡湛编撰的《焦作盆景》一书由河南省美术出版社出 版发行。

## 继续领跑全省 争取"盆"落焦作

"经历几代人的心血磨砺、艺术传承与积淀,如今,焦作 盆景以特有的艺术风格在中州盆景界乃至中国盆景界独树 -帜。"胡湛说。

2020年,我市在大沙河畔开建全省最大的盆景 一盆景文化大观园,让焦作盆景持续领跑全省。 盆景文化大观园占地约26万平方米,计划明年10月1 日建成投用。

此外,我市不少民间协会、企业团体也建设了大小 不等的盆景园。其中,龙蟒佰利联集团股份有限公司 投资900万元兴建的龙佰盆景园占地约1.2万平方米, 是一座以盆景文化为核心,集科研、培育、收藏、观赏为 一体的盆景文化基地,对助力我市盆景产业发展、弘扬 盆景文化有着积极作用。

近日,河南省花卉协会会长何东成说,盆景及盆景 文化已成为生态文明建设的重要载体,希望焦作盆景 利用好当地有利资源和传统文脉,薪火相传,开拓创 新,为弘扬中州盆景事业、繁荣中州盆景文化、推进中 州盆景产业的高质量发展作出更大贡献。

"我们要拿出更多、更好的作品,开创我市盆景艺 术更加辉煌灿烂的明天,力争使河南省'五花一盆' 早日'盆'落焦作,将盆景打造成我市响亮的新名片, 成为我市的亮丽风景。"市园林绿化中心有关负责人